附件6
龙里县农业保险承保理赔工作流程

一、承保工作流程
总体流程：收集核对投保资料→验标公示→脱贫户、监测户数据比对→核保缴费→保单回执送达盖章。

（一）收集核对投保资料

1. 投保时间
根据历年种植情况，刺梨需在每年2月底前完成投保清单数据统计确认；玉米需在每年5月底前完成投保清单数据统计确认；水稻需在每年6月中旬前完成投保清单数据统计确认；辣椒需在每年6月底前完成投保清单数据统计确认；森林、油菜需在每年11月底前完成投保清单数据统计确认；能繁母猪、育肥猪、生态家禽、保险牛、保险山羊需在每月15日、30日统计确认投保清单数据。

2. 投保需提供资料
个人投保需提供资料：身份证、银行卡或存折、联系电话、土地流转合同（单户投保面积超过20亩）、投保险种、投保面积；企业投保需提供资料：法人身份证、联系电话、企业营业执照、企业账户开户许可证、土地流转合同、投保险种、投保面积。各镇（街道）收集以上资料后，按照投保清单模板统计相关基础数据反馈至承保机构，承保机构在收到投保清单3个工作日内完成投保数据核对，并将投保清单纸质版反馈至各镇（街道）盖章确认。

（二）验标公示

承保机构采用全检或抽检的方式对投保标的进行查验，核查保险标的位置、数量、权属和风险状况等，并将验标结果在各村（社区）公告栏、村务信息宣传栏等区域进行公示，公示时间为3天。

（三）脱贫户、监测户数据比对

投保清单数据收集确认完毕后，由承保机构将投保清单数据反馈至县农业农村局进行脱贫户、监测户数据比对，县农业农村局在2个工作日内完成数据比对并反馈符合保费减免的投保农户信息，承保机构在收到比对数据后1个工作日内反馈至各镇（街道）和各村（社区）共同盖章确认。

（四）核保缴费

由各镇（街道）协助承保机构在投保数据确定后5个工作日内收取保费，承保机构取得缴费凭证后2个工作日内将投保单提交系统核保。

（五）保单回执送达盖章

保单核保通过后承保机构及时打印保单，并在5个工作日内将保单反馈至各镇（街道），由各镇（街道）在保单回执送达处盖章确认，以便承保机构整理归档。

二、理赔工作流程
总体流程：报案→查勘→单证收集→定损→制证公示→提交核赔→支付赔款。
（一）报案

各镇（街道）、各村（社区）、农户可直接拨打95511报案，也可联系当地农业保险协保员进行报案，承保机构接到报案后48小时内到达现场开展查勘。

（二）查勘
保险案件查勘定损工作必须有当地林业或农业部门人员现场参与，林木保险案件查勘工作在接到报案后24小时内完成；养殖业保险案件查勘工作在接到报案后24小时内完成；种植业保险案件首次查勘工作在接到报案后48小时内完成，若需进行二次查勘，具体时间由承保机构与被保险人另行约定，但必须在农作物收获前完成。

（三）单证收集

集体案件初勘结束确认属于保险责任后，由报案镇（街道）、村（社区）协助承保机构收集报损农户身份证件、银行卡等信息及影像，于3个工作日内完成相关资料收集并反馈至承保机构。

（四）定损

林木保险案件在收到报损农户身份证件、银行卡等信息及影像后15个工作日内完成系统定损工作；养殖业保险案件在收到报损农户身份证件、银行卡等信息及影像后3个工作日内完成系统定损工作；种植业保险案件在收到报损农户身份证件、银行卡等信息及影像后15个工作日内完成系统定损工作。

因种植农作物一般都具有再生能力，对于无法一次确定损失程度，需要二次查勘或多次查勘的，经承保机构与报损农户协商一致后，可依险种及农作物的种类设定观察期，待作物或林木恢复生长后，再科学开展二次或多次查勘定损。对于能够确认保险标的已经全损的，承保机构应及时开展后续定损工作。
（五）制证公示

承保机构在定损结束后3个工作日内完成理赔单证制作并反馈至各镇（街道）和各村（社区）共同盖章确认，同时将定损结果在各村（社区）公告栏、村务信息宣传栏等区域进行公示，公示时间为3天。

（六）提交核赔

理赔案件在完成报案、查勘、单证收集、定损、制证公示工作并与被保险人达成赔付协议后，承保机构及时将案件及单证提交核赔，核赔工作在3个工作日内完成。

（七）支付赔款

核赔通过后，承保机构在5个工作日内完成赔款支付工作。如遇农户身份信息错误、银行卡号错误等情况导致赔款支付失败的，承保机构应在24小时内将支付失败的人员信息反馈至各镇（街道）重新核实，各镇（街道）应在2个工作日内核对完毕并反馈承保机构，收到正确信息后承保机构应在2个工作日内完成赔款支付工作。
